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ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

ПЈЕ СМА КАО ШИ РЕ ЊЕ И  
ПРО ДУ БЉИ ВА ЊЕ ВИ ДИ КА И ДУ ХА

На сто је ћи да бу де мо што ви ше у слу жби по е зи је, на гра ђе ног 
пје сни ка, Ма ти це срп ске и Зма је ве на гра де, од у ста ли смо од све
ча ног хва ло спје ва о сла во до бит ни ку, већ ће мо на сто ја ти да раз
ни ти мо не ко ли ко пје са ма ода бра них за ве че ра шњи про грам, и 
та ко нај о чи глед ни је по ка же мо за што је Ми ро слав Алек сић наш 
ово го ди шњи иза бра ник. У књи зи иза бра них и но вих пје са ма Тра
ва рев на след ник, ко ја се упра во по ја ви ла у еди ци ји „Ви шњи ће ва 
на гра да”, има нај ма ње пе де се так, ако не и ви ше, ова квих, и бо љих 
пје са ма, а не ма ни јед не ло ше. 

Пје сник Ми ро слав Алек сић нас из не на ђу је сва ки пут не чим 
обич ним, кон крет ним ви ђе ним, до жи вље ним и по свје до че ним, да 
би то обич но из ну тра обр нуо пре о бра зив ши га у нео бич но, за чуд
но и мно го знач но, пре тва ра ју ћи сво ју де скрип ци ју, свој при вид ни 
ве ри зам, у ма ги ју и да ју ћи му ди мен зи ју оно стра ног, ме та фи зич
ког. Пје сма има че сто не ки лир ски си же, анег до ту ис при ча ну у 
раз го вор ном рит му, у сло бод ном сти ху, а онда се све за љу ља, по
мје ри и по ка же сво ју ду би ну. 

Та ко пје сма „У Са ви ни” опи су је јед ну дру жи ну, пре гла сну 
до гра ни ца при стој но сти, на ки ће ну ло зо ва чом, у пор ти из ме ђу 
дви је Го спо јин ске цр кве. Сте ван Ра ич ко вић го во ри свој ча роб ни 
и оми ље ни со нет „Ни ти”, а слу ша ју га Да рин ка Је врић, Бла го је 
Ба ко вић и Ми ро слав Алек сић, уз ми рис хло ро фи ла, јо да, со ли, 
упа ље не сви је ће и ло зо ва че. Со не том „Ни ти” Ра ич ко вић ве зу је 
„не ро ђе не са мр тви ма” и та Алек си ће ва ин тер тек сту ал на игра у 
слу ша о ца пре тва ра и већ два ви је ка упо ко је ног ка лу ђе ра Јо си фа 
Тро по ви ћа, Ње го ше вог учи те ља баш у Са ви ни, ко ји „сад ле жи у 
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ма на стир ском гро бљу, / од Не бе са пи јан као зе мља”. Та ко су не
ро ђе ни и жи ви са мр тви ма и бу квал но по ве за ни Ра ич ко ви ће вом 
пје смом, игу ма но вом ло зо ва чом и не бе ским пи јан ством. 

За не сен лир ским тре нут ком као епи фа ни јом, лир ски су бје кат 
уста је и на но си на се крст, гле да ју ћи на мо ре, гдје „кроз там но, / 
је дро зе ле ни ло”, угле да „бе ло је дро на мо ру”. Звуч но по ду да ра ње 
при дје ва је дро (зе ле ни ло) и име ни це је дро на го вје шта ва ви ше знач
ну нео д ре ђе ност: не зна се да ли је то „са мо бро ди ца” или „мо жда 
бла га ду ша / лу та ју ћег Бо ке ља”. А уса мље но је дро мо же, ин тер
тек сту ал ном игром, алу зи јом, при зва ти још јед ног ве ли ког мр твог 
пје сни ка – Ми ха и ла Јур је ви ча Љер мон то ва:

Бе ле ет па рус оди но киҋ...
Би је ли се уса мље но је дро...

Ка ко се са мо ни ти ма ко је пу ца ју по ве зу ју жи ви са мр тви ма! 
По го то ву ка да ве че рас ту ма чи мо ове сти хо ве, а Ра ич ко ви ће ва и 
Је врић ки на нит већ су пре пу кле.

Алек сић, на кра ју, иро ни јом ве зу је пје сму за пор ту и дви је 
цр кве: ври је ме је да поч не ве чер ње, па би до бри си ро ти игу ман 
ра до ви дио ле ђа пје снич кој бра ти ји. 

Та кав је Алек сић: ту су и анег до та, и иро ни ја, и де скрип ци ја, 
и кон крет но мје сто, и кон крет ни љу ди, и кул ту ра, и сти хо ви, и 
ин тер тек сту ал не игре ко је ово стра но по ве зу ју са оно стра ним, пје
снич ки ожи вља ва ју ћи Јо си фа Тро по ви ћа, Ње го ша, Љер мон то ва и 
ду шу лу та ју ћег Бо ке ља – отва ра се ци је ла рас кош ви ђе ног, до жи
вље ног, асо ци ра ног, про бу ђе ног и при зва ног. Из ме ђу овог и оног 
сви је та леб ди би је ло је дро. Оно што из гле да као ве ри зам и на ра
ци ја, пре о бра жва се сли ком, ре флек си јом, обр ти ма и сви је шћу о 
исто ри ји и тра ди ци ји у це ре брал ну пје сму. 

Пје сма „Там ни ла зур ве ка” су ге ри ше не ку нео бич ну, ме та
фо рич ну и ме та фи зич ку сли ку ви је ка сво јим на сло вом, али нас 
пје сник опет обич ним из не на ди. Пје сма је гра ђе на на прин ци пу 
де скрип ци је и раз ви је ног по ре ђе ња. Пр вих че тр на ест сти хо ва опје
ва ју и опи су ју ча ри пла ни не, од ко је се пје снич ки су бје кат уда ља ва, 
ни жу ћи дра ге кон крет не сли ке и де та ље. На ред них пет да је но ву, 
пре о бра же ну сли ку пла ни не у су тон, пре о бра же ње из бо гат ства 
де та ља у пре о бра же ни „дво ди мен зи о нал ни си ви ма сив”:

Кад се у су тон освр неш
Ви диш дво ди мен зи о нал ни си ви ма сив,
Ко ји не где при вр ху у обла ци ма
Пре ла зи у бо ју не ба. 
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Упра во пет на ве де них сти хо ва при пре ма ју по ен ту и на ја вљу
ју по ре ђе ње – сли ку жи во та пре пу ног ра зно ли ких тре ну та ка ко је 
пре кри ва, из јед на чу је и по рав на ва „там ни ла зур ве ка”:

Та ко и ра зно ли кост тре ну та ка
Ко је си стра стве но и не по врат но
Го ди на ма жи вео,
По кри је ху мус тру лог вре ме на
И из јед на чи там ни ла зур ве ка. 

Оно што је у по чет ку, по пут пла ни не, из гле да ло као уз бу дљи
ва и не пре глед на рас кош и ра зно вр сност – жи вот ко ји бу ја – пре
о бра жа ва се у из вор ме лан хо ли је под по кро вом „ху му са тру лог 
вре ме на” и „там ног ла зу ра ве ка”. 

За бље снут ча ри ма, свје то ло шћу и сја јем Ли са бо на, еро ти зо ва
ним пре ли ви ма бо ја, зе ле ни лом ри је ке Те жо и мо дри ном Атлан ти ка, 
пје сник по ен ти ра на из глед пу то пи сну пје сму „Ли са бон” ље ко ви
то шћу ма гиј ске свје тло сти, чи не ћи је оно стра ном и ис це ли тељ ском:

Кад би не ко узео
Је дан пра ми чак то га сја ја
Не ве ћи од пла ме на све ће,
И на дла ну га унео
У је се њу бо ле снич ку со бу,
Из ле чио би све тло у њој. 

По ме ну ће мо и дви је пје сме ко је, на из глед хлад но и емо тив но 
уз др жа но, пје ва ју о гу би ци ма не ка да шњих дру го ва и при ја те ља с 
ко ји ма смо ди је ли ли овај сви јет. У пје сми „Пре фе ранс” лир ски 
су бје кат ди је ли кар те не по сто је ћим игра чи ма за не по сто је ћим сто
лом. Игра се пре о бра зи ла у ап сурд, јер дво ји ца игра ча ви ше не по
сто је, као ни сто, ни ти игра са ма. Све пар ти је су за вр ше не. Остао 
је са мо ап сурд, или при вид ап сур да, и стра шна ве ли чи на гу бит ка; 
оста ла је пра зни на, људ ска и ко смич ка ру па:

С про ле ћа по пу ца ју
Ле де не уста ве,
Са сун ца спад ну мре не,
Зим ске те ско бе су да ре се
Ко у ча ши за ви ски
Обле коц ке ле да.
Уста јем и на гра мо фо ну
Ко га не ма
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Пу стим пло чу Еле Фиц џе ралд,
Сед нем за сто ко га не ма
И по де лим кар те за пре фе ранс
За се бе и оних ко јих не ма.
Три пу та по де сет
И две у та лон
Као без број пу та
У оном вре ме ну
Ко га не ма. 

Пје сма „Пор тре ти” до сти гла је са вр шен ство јед но став но сти. 
Сми сао на шем жи во ту и зна че ње сви је ту да ју би ћа с ко ји ма смо 
ис пу ни ли до су ђе но нам пар че вре ме на на зе мљи, од но сно оне по
вла шће не тре нут ке ко је смо за јед но на вр ху ни ли жи вот ном пу но
ћом. Њи хо ви пор тре ти би на ста ли ка да би смо те трет нут ке и та 
би ћа мо гли спо ји ти „као зве зде у са зве жђи ма”. Али та спа ја ња 
мо гућ на су са мо у пје сми, и то као че жња и но стал ги ја за дра гим 
би ћи ма и за пре по зна ва њем „зна че ња све та из ван са мо ће”:

Кад би смо тре нут ке
Ко је смо ствар но жи ве ли,
У да ни ма и го ди на ма 
Што нам сад из ми чу
У без вре ме ну,
Кад би смо те тре нут ке
У ми сли ма мо гли спо ји ти
За ми шље ним ли ни ја ма,
Као зве зде у са зве жђи ма
На ве дром ноћ ном лет њем не бу,
На ста ли би пор тре ти
Оних ко је смо ода бра ли
Да с њи ма пре по зна мо
Зна че ње све та,
Из ван са мо ће. 

Јед но став но, ду бо ко, до жи вље но, бол но. 
Већ је ре че но да је Ми ро слав Алек сић пје сник кул ту ре; да је 

чи та лац у ње го вим књи га ма као у до број би бли о те ци про бра них 
пи са ца и дје ла: од Гил га ме ша, Би бли је, Хо ме ра, Лао Цеа, до бли ских 
му Ни је ма ца Хел дер ли на, Рил кеа и Каф ке, од Дон Ки хо та до Јо ва
на Хри сти ћа, Бо ри сла ва Ра до ви ћа и Ива на В. Ла ли ћа, па до Алекси
ће вих дру го ва и са вре ме ни ка. С раз ло гом је ука зи ва но на Алек си
ће во срод ство са Јо ва ном Хри сти ћем и Бо ри сла вом Ра до ви ћем, али 
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бли скост по сто ји и са ма ње спо ми ња ним Ива ном В. Ла ли ћем. У 
пје сми „Успо ме на” пје сник обе ћа ва да ће, оде ли кад у Ца ри град, 
на цр та ти на ка ме ном зи ду лик пје сни ка ко ји је вра тио Ви зан ти ју 
у срп ско мо дер но пје сни штво, а са сво ја Че ти ри ка но на ожи вио 
и мо дер ни зо вао ка нон у мо дер ној срп ској ли ри ци, и са њим пје
сни ка, ком по зи то ра, ико но пи сца и ико но љуп ца Јо ва на Да ма ски на 
пред Бо го ро ди цом Тро је ру чи цом. На цр та ће га ка ко, за не сен ви ном 
и у обла ци ма ди ма, го во ри сво је сти хо ве, па ци та том Ла ли ће вих 
два ју сти хо ва Алек сић по ен ти ра „Успо ме ну”: 

Ко нач но оста је са мо град
На гр лу мо ра, опа сан цр ве ним очи ма ва тре. 

Ца ри град је, опа сан ва тра ма и вој ска ма кр ста ша, па Ту ра ка, 
град стра дал ник и жр тва, град му че ник исто ри је, не до вољ на опо
ме на на шим са вре ме ни ци ма да не по на вља ју кр ста шке зло чи не 
– пре сто ни ца по е зи је Ива на В. Ла ли ћа. И Алек сић је ис пје вао 
пје сму „Оп са да Ца ри гра да”. 

Алек сић је пје сник кул ту ре и ка да пје ва о без гроб ном пје сни
ку Ве зи ли ћу, чи ји „зем ни прах” по чи ва „без гроб ног зна ка”, „под 
хек са ме три ма тра ва, / ту не где из ме ђу Ака де ми је / и Ни ко ла јев ског 
хра ма”, ви де ћи га ка ко са без гроб ном бра ћом Тр ла ји ћем и Ко де
ром, „у вр то ви ма Је ли си ју ма” игра игру „про на ла же ња соп стве них 
гро бо ва”. Док тра је ова за гроб на игра на оном сви је ту, „онај ко ји 
ће тек / по ста ти срп ски пе сник” – би ће да је то сам Алек сић – „мо же 
ви де ти ћи ри лич на сло ва / ка ко па да ју с не ба као зве зде”. Опје ван 
је и Ве зи лић, и без гроб ни пје сни ци, и бу ду ћи пје сник ко ји гле да 
и хва та зви је зде па да ли це ћи ри лић них ма тер њих сло ва и њи ма 
– чу дом тра ди ци ја – за си ја ва сво ју ду шу. 

За Алек си ћа, за ње гов пје снич ки по сту пак, па и као по твр да 
пје сни ка кул ту ре, на ро чи то је ка рак те ри стич на пје сма „Ска ска о 
га ле бу”. Не ма у њој ни чег бај ко ви тог, већ је ви ше па ро ди ја „ска
ске”. Ду бо ко ме лан хо лич на, ве ри стич ка сли ка „га ле бо ва пе ша ка 
/ ка ко тре бе њи ву” не гдје крај ау топу та у че неј ском ата ру. Гра
ђе на је као па ро ди ја еп ске сли ке: га ле бо ви не бли ста ју у не бу нити 
из над во де, не ли че на но во сад ски мост ра ши ре них кри ла пре ко 
Ду на ва, не устре мљу ју се, оку па ни свје тло шћу, на ри бу у во де ној 
сти хи ји већ као по сљед њи кри ла ти би јед ни ци га ца ју блат ном њи
вом, „сле пље них кри ла до уши ју, / блат ња вих но гу до ко ле на, / 
су мор но га ср ца до не бе са, / си вих по гле да, без вољ них и тро мих, 
не спо соб них да би ло шта ка жу, / да би ло ка ко све до че / о сво јој 
чу ве ној ви те шкој при ро ди”; пот пу но су на лич је свих ал ба тро са, свих 
ле те ћих ство ре ња, чак и По пи не пат ке из пра ши не, дно по ни же ња 
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и ме та фо ра ту ге. Та ве ри стич ка сли ка про ду бље на је књи жев ним 
под тек стом – го лу бо ви ма, ла бу до ви ма, ждра ло ви ма, га вра но ви ма, 
ал ба тро си ма, ор ло ви ма, со ко ло ви ма, го лу бо ви ма, а у но ви је ври
је ме и врап ци ма – али ње на ту га, ту га га ле ба у чи је се очи пје сник 
пр во за гле дао, про ду бље на је но вом књи жев ном алу зи јом на „Кон
стан ти но вог га ле ба из Че хо ва”: овај па нон ски је из гле дао не срећ
ни је, „јер је био жив”.

Крат ка пје сма о оло ву, ло ву и уло ву, са ис так ну тим звуч ним 
по ду да ра њем, мо же се ра зу ми је ти као па ра бо ла о као оло во те шкој 
же љи и из не вје ре ним сно ви ма о бо га том уло ву, па по сли је ло ва 
ри бо ло вац оста је пра зних ру ку, без мре же и без ри бе, без ло ва и 
уло ва. Стил ски бри љант на, са два из вр сна по ре ђе ња, са же та, пје
сма бу ди асо ци ја ци је на оства ре ња у сти ху и про зи ко ја го во ре о 
из не вје ре ним же ља ма и пра зним ру ка ма ло ва ца, од пје сме Бран ка 
Ра ди че ви ћа „Ри бар че тов сан” до слав ног Хе мин гве јо вог ро ма на 
Ста рац и мо ре, при зи ва ју ћи звуч ним по ду да ра њем и чу де сни 
На ста си је ви ћев стих „ло ве, а уло вље ни”:

Мре жа пра зни ном исе че мо ре
Као чо ве ка бри до ви жи во та. 
По сле све га оста ну са мо
Дла но ви на ко ји ма све тлу ца со
И твр да хрид у да љи ни, по зла ће на
Ал га ма и ма гла ма амал га ма. 
А ти без оло ва и уло ва. 

Кул ту ра пје ва и кроз на слов и на слов ну пје сму на гра ђе не 
збир ке Каф ки но ма тур ско оде ло. Ре ми ни сцен ци је на Каф ку по сто
ја не су у Алек си ће вој по е зи ји, по не кад већ у на сло ву („Ми ле на 
Је сен ска ће до би ти пи смо”), па чак и у на сло ву ко ји чи та о цу суге
ри ше опје ва ње ру рал ног сви је та („Из ме ђу два се ла”). Не у пу ће ни 
ма ло зна ју ко ли ко је Каф ка ци је нио и се ља ка, и ње го ву кра ву на 
па ши, пре ма чи јим усти ма се тра ва са ма по ди же; се ља ка је сма
трао по сљед њим из дан ком плем ства. Има не што од тих љу ба ви и 
код Ми ро сла ва Алек си ћа, али има до ста и од Каф ки ног осје ћа ња 
не сло бо де, угро же но сти, тје ско ба, од љу ђе ња, па и из да је нај бли
жих, као у на слов ној пје сми. При је не го је убро јан у зре ле и пу
но љет не, чо вјек на про би оди је ла уви ђа да је „из ну тра из ло жен / 
еск по нат, лут ка од др ве та”, без мо ћи да се са жме у соп стве но би ће, 
а ка мо ли да од бра ни еле мен тар но до сто јан ство и сло бо ду. Кро јач 
је онај ко ји од ре ђу је мје ре и суд би ну; ка жи пр стом као ку ком поди
же мла ди ће ву гла ву са гру ди – по сљед њу ли ни ју од бра не – зло гу ко 
звец ка ју ћи ма ка за ма, док „штоф ћу ти”, а „филц је густ, / до гу ше ња”. 
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Све се то до га ђа уз мај чи но из дај нич ко одо бра ва ње кли ма њем гла
вом, па ни гдје не ма ни ослон ца ни са ве зни ка за мла ди ћа, дрве ну 
лут ку иза бе сми сле ног па ра ва на. 

Али ни ко ни кад ни је био та ко сам и на пу штен као Хри стос 
„оне но ћи” из ме ђу че тврт ка и пет ка. Ни гдје ни је би ло ње го вих апо
сто ла: онај ла жни га је из дао и про ка зао, а дру ги су за спа ли кад их 
је по звао да се за ње га мо ле, па по сли је из да је по бје гли куд ко ји. 
Бог је остао сам и на пу штен пред рас пе ће. Пје сма „Гест си ман ски 
врт” ис пје ва на је гла сом ко лек тив ног лир ског су бјек та – гла сом 
апо сто ла – јер они нај бо ље зна ју и осје ћа ју шта су све про пу сти ли 
да ура де за Бо га и чо вје ка; они нај бо ље свје до че ко ли ко су и нај чвр
шћи љу ди ипак сла би у суд њем ча су и да ну, и ко ли ко су и нај твр ђи 
у вје ри не по у зда ни, та ко да ова из вр сна пје сма са жи ма у се би ду
бо ко и уни вер зал но ан тро по ло шко от кри ће. Тај про пуст апо сто ла 
оби ље жио је сву исто ри ју у зна ку Хри ста:

И не на чи ни смо
Из ме ђу че тврт ка и пет ка
Ма кар ма ли про цеп,
Ко ли ко онај из ме ђу вра та и пра га,
Ку да се мо же про ву ћи пи смо,
Ку да из со бе у со бу
Про ла зи тан ка ли ни ја све тло сти. 

За то та цр на ноћ из ме ђу че тврт ка и пет ка вјеч но тра је:

Та ноћ и сад тра је.
И у њој ти хо ни че трн. 

Тај трн ни че и ра сте за све бу ду ће тр но ве ви јен ца и за чо вје ков 
ход кроз исто ри ју. У том хо ду Алек си ћев на род има тра гич но исто
риј ско ис ку ство, ко је је пје сник пре то чио у по е зи ју, по не кад на 
крај ње нео че ки ван на чин, као у вр ло успје лој пје сми „Стрел чев 
страх од пе на ла”, по све ће ној Пе те ру Ханд кеу, ко ја те ма ти зу је стра
да ње же те ла ца у Ста ром Грац ком, или у пје сми „Пре би лов ци” о 
стра дал ном мје сту у Хер це го ви ни. Пје сме с исто риј ском те ма ти
ком ли ше ни су плит ког, на ив ног ан га жма на, по пра ви лу утка не у 
кул тур но ис ку ство, ак ти ви ра ју ћи ар хе тип, као у пје сми „Ки ди са
ње на Бо га”, у чи јем сре ди шту је сли ка чо вје ка ко ји од ва љу је крст 
са хра ма Све тог Или је у По ду је ву, ки ди шу ћи ти ме и на остат ке 
Бо га у се би”. На ве шће мо пет за вр шних сти хо ва ове кри стал но 
чи сте пје сме, без трун ке мр жње; у њи ма је зна чењ ски обрт. Онај ко 
је сло мио крст „леб ди над ам би сом”, па се по ка зу је пра ва исти на 
– да је крст сло мио ње га:
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Крст га при др жа ва да не пад не.
Из ди гао га је и он леб ди над ам би сом.
Чо ве ка је нај зад сло мио крст,
Др жи у ру ка ма ру ке кр ста и те ло кр ста,
А не ви ди да је рас пет на ње му. 

За нас је, ипак, нај чу де сни ја, и на ма нај дра жа, Алек си ће ва 
пје сма „Ши шар ка”, ко ја се мо же ра зу мје ти као ме та фо ра ње го ве 
по е зи је и по е ти ке. Та пје сма је сво је вр сна квин те сен ци ја Алек си
ће ве им пли цит не по е ти ке. 

Ши шар ка у бо ро вој шу ми мо же из гле да ти као ба на лан от пад, 
мр тав и бе зна ча јан, али Алек сић пра ви пје снич ко и бо жи је чу до 
од не чег при вид но сит ног и бе зна чај ног. За то и по чи ње пје сму 
по хва лом све моћ ном вре ме ну, ко јим је ина че фа сци ни ран: ври је
ме „је де зве зде и пла не те, / бр да, ка ме ње и да ле ке ви ди ке” – и то 
ко смич ко на че ло про ла зно сти и са ти ра ња „не мо же да не за ста не 
/ и да се не по кло ни сва ког про ле ћа, / њој, тач ној, све де ној и рас ко
шној” – ши шар ци. Оно што је нај моћ ни је у ко смич ким раз мје ра ма 
кла ња се сва ког про ље ћа том ма лом че ти нар ском „от па ду” – оли
че њу тач но сти, све де но сти и рас ко ши. Ни је ли то Алек си ћев пје
снич ки иде ал: „јед но став ност” као тач ност, све де ност и рас кош? 
Та ок си мо рон ска тач на, све де на рас кош са мо је ср це Алек си ће ве 
по е ти ке, отје ло тво ре но у ма лој ши шар ци, чу дом пред ко јим се кла
ња ко смич ки прин цип – ври је ме. У ши шар ци је све са вр ше но тач но 
сло же но и рас по ре ђе но, са вр ше но ком по но ва но:

У сва кој се мен ци ла ди ца,
У ла ди ци по ру ка,
У по ру ци пи ше:
Па сти на зе мљу и че ка ти ки ше... 

То са вр шен ство рас по ре да и ком по зи ци је по е тич ко је на че ло. 
Ту је и жи вот ност, жи во то дај ност, што Алек си ће ва по е зи ја сла ви, 
упр кос сви је сти о ап сур ду и чо вје ко вој угро же но сти и не сло бо ди. 
Ту је и на ук стр пље ња: „че ка ти ки ше”; че ка ти свој час екс по ло зи је; 
сво ју об зна ну ши шар ке као ци је ле по тен ци јал не бо ро ве шу ме. 

Сли је ди ци је ла по ет ска еро то ло ги ја ши шар ке; екс пло зи ја љу
ба ви. Ши шар ка је шар жер, „ка ла шњи ков пун ме та ка љу бав них”. 
Алек си ће ва еро то ло ги ја је бо жан ска, ма ло ста ро грч ка, ма ло хри
шћан ска. Алек си ћев ши шар кин ерос је „ва тро мет иде ја, реч ник 
игли ца, / смо ла и го до ва”. Ту су сје ди ње не еро то ло ги ја, бо та ни ка 
и по е зи ја, од но сно сви јет иде ја. Ре ђа ју се ме та фо ре ко је исто вре
ме но при зи ва ју и Ла зу Ко сти ћа, и на род ну пје сму. Ши шар ка је 
„са нов ник из ко га пе вач чи та: / Ра сти, ра сти, мој зе ле ни бо ре...”
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При род но је да по сли је пр вог ерот ског, и еро то ло шког, да кле 
– по е тич ког за но са, Алек сић при зи ва Ди о ни са, Бо га за но са и ства
ра ња у за но су, и ње го ве Ста ре Гр ке:

Сва ки Грк, во вре мја пи ја ног па ган ства,
Знао је шта ће Ди о ни су
Руч ка на шта пу у об ли ку ши шар ке. 

То зна, на рав но, и Алек сић, ко ји је по обра зо ва њу по ма ло и 
Ста ри и Но ви Грк, по што ва лац и Ди о ни са и Ка ва фи ја. Ако је у 
ши шар ци спа ко ва на и са вр ше но рас по ре ђе на ци је ла по тен ци јал на 
бо ро ва шу ма, ко ја ће екс пло ди ра ти у љу бав ном за но су у кон так ту 
с во дом, од но сно ки шом, он да не ма при род ни јег сим бо ла за руч
ку Ди о ни со вог шта па од ши шар ке, ко ју гри је ша ка бо га за но са и 
пи јан ства.

Ши шар ка на Ди о ни со вом шта пу је осно ва за кон траст са на ма 
„тре зве ни ма”. И ту је Алек сић на Ан дри ће вом пу ту. Ма ло је ко 
та ко као Иво Ан дрић иро ни зи рао књи го вод стве ни и ра чу но вод
стве ни, од но сно ра чун џиј ски од нос пре ма жи во ту. Ра чун џи је се 
нај че шће за ра чу на ју и пре ра чу на ју. По ла зе ћи од кон тра ста са Дио
ни сом, Алек сић по но во пје снич ки упо шља ва зна ње, на у ку, кул ту
ру. Чак и на у ка, и то ана то ми ја, пје ва у Алек си ће вој пје сми гра
де ћи сја јан обрт пје снич ком сли ком. Ши шар ка се се ли у људ ску 
гла ву, у мо зак. Ана то ми ја у пје сми пра ви чу до по ни шта ва ју ћи људ
ску тре зве ност:

А ми тре зве ни,
За ста ли и за ра чу на ли се,
Не ви ди мо од но са не бе са
И не зна мо да у мо згу,
Ту из ме ђу очи ју,
У ли кво ру не жни јем
Од пло до ве во ди це
Леб ди јед на ма ла жле зда,
Об ли ком ши шар ка
При јем ник и пре дај ник
На ших љу бав них по ру ка
Ко је, и не зна ју ћи, у сну,
Са Све ми ром раз ме њу је мо. 

Са Све ми ром је пје сма по че ла, са Све ми ром се и за вр ша ва. 
Ши шар ка се об ли ком пре се ли ла у људ ски мо зак и пре ко ње ми 
ира ци о нал но ко му ни ци ра мо са Све ми ром. 
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Шта све Алек сић у овој сјај ној пје сми ни је упо слио: ми то ло
ги ју, зна ње, бо та ни ку, еро то ло ги ју, ана то ми ју, по е ти ку. И све је то 
про пје ва ло у сла ву ши шар ке: оне у бо ро вој шу ми, оне на Ди о ни
со вом шта пу и оне у људ ском мо згу. И све је то нео дво ји во по веза
но не ком ру ком, или иде јом, што ра чун џи је ни кад не мо гу из рачу
на ти. Три моћ на обр та у јед ној пје сми су пра во по ет ско бо гат ство 
и ма ло чу до ко је на ра ста до ко смич ких раз мје ра. 

Не зна пје сник ни кад је из у зет но обра зо ван – а Ми ро слав 
Алек сић то не сум њи во је сте – шта је на пи сао, док не чу је од оро
ну лог ту ма ча. Ста ри Со кра тов па ра докс ва жи и за обра зо ва не пје
сни ке. И за оро ну ле ту ма че по е зи је, још уви јек ка дре да осје те ко
смич ку екс пло зи ју ши шар ке у шу ми, на Ди о ни со вом шта пу и у 
људ ском мо згу.

Пре кју че је био Три пуњ дан; ви но гра ди су оре за ни и Ди о нис 
се ра ду је. Ју че је би ло Сре те ње. Да нас је већ про ље ће. Оста је нам 
да по же ли мо Ми ро сла ву Алек си ћу да се Ври је ме по кло ни ње го вој 
ши шар ци, „тач ној, све де ној и рас ко шној”, па да из са нов ни ка про
чи та мо но ве пје сме до стој не Зма ја и Ма ти це срп ске. 

(Реч на уру че њу Зма је ве на гра де Ми ро сла ву Алек си ћу  
на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 16. II 2022)
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